



## 2023全国两会·世界眼

# “中国式现代化的每一步跨越都将产生世界性影响”

初春三月,党的二十大后的首次全国两会召开,对全面建设社会主义现代化国家开局起步之年的工作进行安排部署。

中国式现代化,是这次两会上的高频热词,也是国际社会的聚焦重点。透过两会这个重要窗口,国际社会看到,中国人民正朝着以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的宏伟目标,共同奔赴充满光荣和梦想的远征。新的征程,也为世界带来新启迪、新机遇、新福祉。

## “这是前所未有的伟大发展模式”

“中国发生令人难以置信的发展变化”“农民有了更好的生活条件和务农环境”“高铁拥有令人惊讶的速度,给人带来舒适的乘坐体验”……今年两会期间,英国48家集团俱乐部主席斯蒂芬·佩里对记者讲述他对近年来中国式现代化建设的印象。

2022年,党的二十大擘画了以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的宏伟蓝图。通过今年两会,国际社会对中国式现代化有了更深刻的理解。

佩里注意到,中国式现代化不仅是经济的现代化,同时也重视人们的生活环境、社会价值。中国政府在推进现代化建设中制定长期规划,听取百姓声音,注重和谐发展。

通过对中国多年的观察和研究,俄罗斯科学院中国与现代亚洲研究所副所长谢尔盖·乌亚纳耶夫指出,中国共产党在

国家现代化建设过程中发挥着坚强领导作用,出台一系列政策举措,这对于中国应对挑战、实现长远发展非常重要。“中国式现代化是建立在科学基础上的发展方略。”乌亚纳耶夫说。

中国式现代化是全体人民共同富裕的现代化,坚持人民至上给各国观察人士留下深刻印象。在泰国泰中文化经济协会会长、前国会主席、前副总理颇钦·蓬拉军看来,关注人民福祉是中国式现代化的一大显著特征。“中国在减贫、推动欠发达地区发展方面取得卓越成绩,人民生活水平得到显著改善,”颇钦说,“这是前所未有的伟大发展模式,致力于让所有人都过上好日子。”

多次到访中国的约旦作家萨米尔·艾哈迈德近年来一直用手中的笔记录中国发展的脚步。透过今年中国全国两会,艾哈迈德加深了对中国式现代化的认知:这

是全面的现代化,不仅涉及经济领域,而且全面贯彻新发展理念,以创新、协调、绿色、开放、共享的方式推动发展。

“中国式现代化充分考虑了自身国情和发展经验,没有照搬西方的现代化道路。中国式现代化不是封闭的,而是在实践中不断丰富、发展。”这位中国问题专家由衷感叹。

今年两会上,习近平总书记在参加十四届全国人大一次会议江苏代表团审议时强调,牢牢把握高质量发展这个首要任务。习近平总书记的重要讲话为全面贯彻党的二十大精神、以高质量发展扎实推进中国式现代化指明方向。

“2019年访问中国期间,我前往内蒙古库布齐沙漠考察。30年前,这里的植被覆盖率非常低。遇到强风后,沙子可以一夜之间被刮到很远的地方。如今,得益于植树造林计划,这片荒芜之地已变得郁郁

葱葱,为沙尘暴的大幅减少作出很大贡献。这里发展起绿色产业,建起了太阳能发电厂。”塞内加尔中国问题专家、《太阳报》前驻华记者阿马杜·迪奥普以自己的所见所闻,阐述对中国式现代化坚持人与自然和谐共生的理解:“近年来中国致力于绿色低碳发展,不断加强生态环境保护。中国在现代化建设过程中倡导的高质量发展将不断为世界各国带来启迪和借鉴。”

古巴国际政治研究中心学者爱德华多·雷加拉多同样注意到,近年来中国全面贯彻创新、协调、绿色、开放、共享的新发展理念,在科技发展、生态建设等方面取得积极成果,使广大民众的生活水平持续提高,生活环境得到不断改善。今年两会让他更深入了解中国式现代化的内涵和特点:“中国始终坚持人民至上,回应、满足人民需求,现代化建设成果体现在政治、经济、社会等各个领域。”

## “对世界现代化发展具有开创意义”

“中国推进中国式现代化建设给很多国家带去积极影响,这些国家非常钦佩中国发展成就。”从事电商的墨西哥青年安德烈斯·迪亚斯讲起自己的故事。

2019年,迪亚斯到中国参加全球数字经济人才项目,来到“电商示范村”浙江临安白牛村。过去,当地村民背着核桃走山路到城里售卖,如今,白牛村凭借电商平台精细服务、大数据技术支持和四通八达的物流网络,走出一条独具特色的乡村振兴之路。

迪亚斯已在白牛村学习的电商经验带回万里外的家乡,在墨西哥开展“数字城镇”项目,他帮老鞋匠网上售卖传统工艺皮鞋,搭建养蜂人技术交流的数字平台,为石匠带货火山石材质的研磨碗……迪亚斯正在将中国式现代化发展中的数字化转型经验源源不断地传播到墨西哥多地。

中国立足本国国情和文化,以高质量发展推进中国式现代化,不断取得举世瞩目的巨大成就。中国式现代化积累的成功经验丰富了世界现代化理论与实践,为各国特别是广大发展中国家探索适合本国国情的发展道路提供了重要启示。

“去年在上海进博会上,我看到中国的机器人、新型汽车,智能化程度之高令人赞叹。中国人日常生活中的即时通信应用、移动支付非常发达。”两次访华的智利合作广播电台制作人法比安·皮萨罗对中国的技术应用水平印象深刻。

皮萨罗说,中国日新月异的科技进步带来“人与人之间的超级链接”,使中国人生活更便利,中国科技发展经验值得各国深入学习。“智利应该从日益深入的智中合作中学习经验。”

“在推进现代化建设过程中,中国发展体现优势和韧性。发展中国家应该学

习如何像中国那样依靠自身资源实现可持续发展。”阿尔及利亚《独立青年报》新闻主任卡迈勒·曼萨里说。

委内瑞拉新兴经济体发展高等研究中心学术研究所所长路易斯·德尔加多指出,近年来委内瑞拉政府正学习借鉴中国高质量发展经验。在消除贫困、发展工业和科技、向低碳经济转型等方面,中国式现代化的经验都非常值得其他国家,尤其是发展中国家借鉴。

中国式现代化,打破了“现代化=西方化”的迷思,展现了现代化的另一幅图景,拓展了发展中国家走向现代化的路径选择,为人类对更好社会制度的探索提供了中国方案。

“中国式现代化对世界的现代化发展具有开创意义,”多次访华的文莱资深媒体人、时政观察家贝仁龙说,“中国推进现代化的举措和成就,让发展中国家意识到,现

代化标准不是只能由西方国家制定。中国已向世界证明,立足自身国情和文化传统理念的中国式现代化确实行得通。”

“西方国家在现代化进程中为自身发展不惜牺牲弱小发展中国家利益。”专注研究中国25年的埃及中商会秘书长迪亚·赫尔米亲眼见证中国式现代化建设,指出这是走和平发展道路的现代化,推动与其他国家合作共赢,促进文明相互理解和交融。

爱德华多·雷加拉多同样认为,中国式现代化有别于西方资本主义国家的现代化。中国式现代化是造福人民群众的现代化,它既基于本国国情,又与外部世界关联,包容性突出。近年来,拉中关系发展迅速,致力于促进合作共赢的中国式现代化建设让许多拉美国家受益。中国式现代化为其他发展中国家迈向现代化提供了新选择、新途径。

## “推进现代化过程中促进全球发展”

“正逢中国两会,我们的项目也有喜事。3月4日,老中铁路老挝段迎来客流高峰,单日发送旅客突破1万人次,创下铁路老挝段开通运营以来的最高纪录。”在回答记者关于为何关注中国两会的问题时,来自老中铁路有限公司的冯通·苏潘通脸上洋溢笑容。

中老铁路于2021年12月开通运营,是“一带一路”倡议与老挝“变陆锁国为陆联国”战略的对接项目。中老铁路老挝段客货运输量质齐升、超出预期,截至今年2月底累计发送旅客超180万人、货物近290万吨,货物品种从开通初期的100余种拓展到2000余种,有力支持老挝经济社会和老中合作发展。

作为老中铁路有限公司副总工程师,冯通见证了中老铁路的建设和运营,切身感受这一项目为老挝发展注入的澎湃动能。“今年两会,中国政府提出将按照部署扎实推进中国式现代化。未来,中国将

继续推动对外开放、高质量共建‘一带一路’,这将为各国创造新的合作机会,也会给我个人带来良好的发展机遇。”

今日之中国,与世界深度融合。国际社会看到,中国式现代化道路越走越宽广,发展自己也惠及世界。

在阿富汗首都喀布尔,当地学者查希尔·贝赫扎德几乎每次经过中国援建的喀布尔大学综合教学楼和礼堂时,都会驻足凝望这栋外观典雅的白色连体建筑,感念阿富汗与中国的深情厚谊。“中国愿意与其他发展中国家分享机遇,让其搭乘中国发展的‘顺风车’。这栋在阿富汗算得上独树一帜的现代化建筑,就是中国推动国际合作共赢的范例。”

“中国为世界带来很多机会。在非洲,很多国家都从中方建设的基础设施项目中受益。”卢旺达能源集团工程师泰奥内斯特·希加尼罗指出:“中国坚持和平发展、不干涉别国内政。在一些西方国家

对他国指手画脚时,中国正帮助我们建设工厂、酒店、超市。这是中国在推进现代化过程中促进全球发展的真实写照。”

中国式现代化坚持走和平发展道路,推动构建人类命运共同体。中国式现代化进程,是世界和平、正义、进步力量的壮大,为百年变局下各国破解社会发展难题注入信心力量。

在波兰议会波中友好小组前主席彼得·加齐诺夫斯基看来,中国式现代化吸引国际社会目光的一个重要方面在于,中国在实现自身发展的同时致力于促进合作共赢,与世界共享发展机遇。“作为世界上最大的发展中国家和负责任大国,中国坚持走和平发展道路,捍卫国际公平与正义,提出一系列重要理念、倡议,为维护世界和平与发展贡献力量。”

“得益于中国企业承建的公路项目,许多生活在偏远地区的加纳民众如今可以快速便捷地运输农产品,收入因此增

加,生活得到改善,‘中国力量’功不可没。”加纳新闻总编辑罗杰·阿加纳称赞中国式现代化的积极效应应当当地人民获得实实在在的好处。

阿加纳说,中国崇尚以和为贵、和而不同,始终以开放和包容的心态对待合作伙伴,推动构建人类命运共同体,为维护世界和平、促进共同发展贡献重要力量。“期待中国式现代化在未来迈向更高水平,相信非洲民众将继续从中获益。”

新西兰商学院院长黄伟雄认为,中国坚持走和平发展道路,弘扬多边主义,积极推动构建人类命运共同体。“中国式现代化是人类社会发展的一项创举,为更多发展中国家独立自主探索适合自己的现代化道路增添了信心。中国式现代化的每一步跨越都将产生世界性影响,将对构建新型国际关系、完善全球治理发挥积极作用,为包括新西兰在内的世界带来更多新机遇。”

新华社北京3月9日电